



「中国航拍第一人」吕凤霄

我的镜头在飞，飞过途中景



台传媒记者诸葛晨晨 文/摄

5月10日，“飞‘阅’中国·鸟瞰神州——航拍中国摄影展Ⅱ”在台州市图书馆开幕。

此次展览共展出了80幅航拍作品，热烈如火的辽宁盘锦红海滩、镶嵌在戈壁中的柴达木翡翠湖、辽阔浩瀚的宁夏腾格里沙漠……这些航拍图片为读者插上了一双翅膀，可以飞“阅”中国，鸟瞰神州，从更高的角度，看到祖国山川大地非同寻常的场景。

创作这些作品的，是80后摄影师吕凤霄。从2007年开始到现在，他有6次行摄中国经历。

2018年，他在互联网平台发布了一组《鸟瞰神州》航拍照片并迅速爆火，其本人及作品曾被多家知名媒体及国际媒体报道，赢得了“中国航拍第一人”的赞誉。这些年《鸟瞰神州》续作不断，在全国已巡回展出近百场。

为了让台州读者了解《鸟瞰神州》航拍作品的创作过程，5月13日上午，台图“市民讲堂”特邀吕凤霄现场讲述这些精彩作品创作背后的故事。

六次行摄中国

吕凤霄回忆了他16年“六刷”中国的拍摄旅途。2007年因为工作关系，吕凤霄买了第一部相机，正



式入坑摄影。“后来为了提高水平、陶冶情操，我就着手去拍摄自然风光，做起‘背包客’走遍中国。”

2007年至2013年，吕凤霄首次环游拍摄中国，2014年至2015年，用延时摄影再次行摄中国；几年来，他的脚步遍及名山大川。“当时还是一个打工人，都是利用节假日拍摄的，即使每年的春节，我都在外面奔波拍摄。”

吕凤霄热衷到摩天大楼最高处去拍城市景观，后来接触到了无人机，从此打开新世界的大门。“在全民摄影时代，人人都可以拿手机拍大片，我一直在寻找新颖的角度。有了无人机，我可以选择的角度就更多样了。”

行摄全国“一刷”“二刷”还不够，接下来每隔两年，他都会换一个角度记录中国；2016年至2017年，吕凤霄开始用无人机航拍“三刷”中国；2018年至2019年，他发布了环保主题的“神州之殇”航拍作品；2020年至2021年完成拍摄720°全景中国。到现在的“六刷”，他又涉足小众领域穿越机拍摄。

为了更好地追求摄影梦想，吕凤霄干脆辞去了工作，坚定地踏上“鸟瞰神州”的旅途。

吕凤霄现场分享了自己的航拍软件记录，目前已累计1.5万多公里，收获了200T大小的素材。

“这十几年，我先是把全国所有省份代表性景点走了个遍，再把所有地级市全部拍完。”

最终，靠着常年的执着和认真，他的镜头拍摄到神州大地各省各地别具一格的美。

“中国航拍第一人”

2018年，心血来潮之下，吕凤霄将压箱底的素材整理出一部分，以《鸟瞰神州》命名，发布在自己的个人公众号上。令他出乎意料的是，这组航拍大片迅速在网络走红，引来国内外众多媒体关注报道，他赢得了“中国航拍第一人”的赞誉。

在吕凤霄的无人机镜头下，有腾格里沙漠、天山草原、柴达木翡翠湖等出自大自然的鬼斧神工，也有乐山大佛、哈尼梯田、赣州千年浮桥等人工杰出的造物。从西北边陲的羊群到广州立交桥上的车流，从喀纳斯的雪景到海南渔业养殖场——这一幅幅如画的风景，让全国观众从另一个视角重新发现了大美的祖国。

不同于寻常“要飞得更高，追求宏大壮观画面”的航拍思路，吕凤霄在航拍时，常常让无人机低空飞行。“很多时候都不到100米的高度。”在他看来，摄影是做减法的艺术，“合适的距离让画面减去一些繁琐的部分，反而能凸显我想要的细节。”

学设计出身的他，在摄影的时候，会以设计的思维去寻找美的景象。“画面中的色彩分割和形式的构成我都会考究。”另外，《鸟瞰神州》系列图片均以16:9的竖画幅呈现，被网友们称为“每一张都能作手机壁纸”，进一步加强了图片的传播度。

对于“中国航拍第一人”的称呼，吕凤霄说不敢当，“以独特的航拍视角，多角度呈现祖国的山山水水，这是一个费时费力的大挑战，我只是想试一试。”

旅途上的孤勇者

此次台州行，吕凤霄只用了两天时间。奔赴讲座途中，他虽匆匆路过义乌、东阳、嵊州，走过临海、椒江，但都按计划完成了这些小城风光的航拍工作。

每次外出拍摄，吕凤霄总是一前一后挂着两个背包，至少要带两台无人机、两三台单反，还有广角、中焦、长焦等镜头，这些设备加起来将近40公斤。照片、视频、延时、航拍、全景……每到一个拍摄地点，吕凤霄一个人要做五六个人的活。

吕凤霄与台州读者分享一张张航拍大片的背后，那些不为人知的艰辛。

这16年行摄中国，他不知道走烂了多少双鞋，背坏了多少个包，还摺坏了两部单反，多次遭遇无人机“炸机”（非正常坠地），无数次无功而返，甚至还被路人误解过。

旅途总是惊险不断。为抓拍那一抹夕阳，吕凤霄曾只身负重徒步登上100多层的高楼；前往红树林自然保护区拍摄濒危鸟类时沦陷沼泽地；还有险些命丧贵州梯田、孤岛拍海景遭遇涨潮等等……

他追踪十多年，拍摄一个县城，通过新旧影像的对比，记录农村新生活的变化。他自东向西展示长城沿线目前现状，唤起人们对文物的保护意识。在行摄中国的旅途上，吕凤霄也收获了人间真情。热情留客的山区农家，默默给相机打伞而自己淋雨的藏族小孩，载他走过漫漫长山路但分文不收的摩托青年……想必这些都是吕凤霄一次又一次行摄中国的原因，每一次行走，他都能重新发现和遇见美好。

温岭发现民国龙山小学一校长墓铭

台传媒通讯员黄晓慧 文/摄

初步推测此人为郭丙南

“我在新河南鉴那边发现一块墓碑，上面写着墓主人当过龙山学校校长，还禁过烟……”前不久笔者从温岭市新河镇上方村收藏爱好者颜夏明处得此信息，并于5月9日前去查看个究竟。

笔者与颜夏明一起来到新河镇后街新村，原来他所说的“南鉴”，是与南鉴村相邻的后街新村中（原中阉村）。在高桥幼儿园诗华楼南边的一堵围墙外，笔者见到了一大堆石板，其中一块就是颜夏明所说的墓碑，看起来应是长屿石板，只见上面刻着楷体字书写的墓铭文字，内容为：“偕配夏氏，生有一男。世居南鉴，物我浑噩。文章外著，道德内含。禁烟奉委，一钱不贪。师范毕业，科学深谙。龙山校长，教务是担。所撰联联，传为美谈。士林赠答，叠接来函。地邻祖庙，砂水旁翠。余铭斯墓，聊表二三。尧臣王琴拜题 民国己巳春月穀旦。”

颜夏明找来住在一路之隔路边的郭文清老人。老人说，原中阉村大部分人家姓郭，这墓的主人姓郭，“我们都叫他虚山（音）先生，生有一男，奶名是迺庚。”郭文清还告诉我们，这墓原来就在路南这一片地里，现在都是住宅，过去则是一片坟地，虚山先生（音）的墓是上世纪五十年代拆的，所拆坟石石板造了五队的仓库，最近，因为仓库要修理，这些老石板被拆下来。而现在高桥幼儿园这一块地，则是郭家的老祠堂所在地，有两退（进）屋，没有围墙。

根据虚山先生（音）当过龙山小学（系今新河小学前身）校长的线索，笔者在手机中查到了梁绍文（1915—2008）写的新河镇简志打印稿，上边记载，1912年，新河龙山书院改为龙山小学堂，李兆庚做了第一任龙山小学堂的校长。此后有1915年韩仲衡，1916年王仲梅（当是枚），1917年郭秉南，1917年韩士衡，1917年罗万象，1922年王佩宜，1925年李绍白，1927年颜畏天，1927年王厚田……别无其他郭姓校长，笔者初步推断这位墓主人应该是“郭秉南”。

现在的南鉴郭氏宗祠在与南鉴村相邻的路桥区金清镇前郭村，颜夏明建议郭文清转告当地人，将此墓碑好好保管，或存放于郭氏宗祠，或移到村文化礼堂等处保管。

关于“郭秉南”的生平事迹，笔者当晚查阅了温岭图书馆网站上的温岭市地方文献数据库，发现有“郭丙南”主修的民国《塘头南鉴合修郭氏宗谱》。巧的是，根据记载的生平事迹对照，这郭丙南应该就是梁绍文所写的“郭秉南”，该谱卷之首收有清增广生蒋佩刚所撰的《赠郭辉山先生序》和王琴所撰的《郭辉山先生行状》。

蒋文称听其友郭渐述（新河东合村人，名医）介绍过郭辉山先生“素以敦品行见称于人人之口”，但参加科考因交卷迟名落孙山。辛酉岁（1921年），辉山先生因为林存涵（即横峰祝家洋人林覃，蔡道基院士外公）、王子堂两先生介绍，馆于蒋之友陈伯洲家，五月底，郭辉山与蒋佩刚才结识，从此成为好友。壬戌冬，郭辞馆归家，蒋作赠序。称“先生姓郭，字秀玉，一字中美，号辉山，清国子监名丙南，世居邑东乡南鉴庄，业儒，杏亭公之次子也，兄弟三人，伯季并务农。先生早岁失怙，幸赖母兄荫护，得以一意求学，生平事孝、兄弟、析炊时，器服田庐概不计较，推赢让肥而取其拙者瘠者，其孝友出自天性，非人力所能强也。”郭辉山在清廷废科举后，投考初级师范，“毕业后历任回浦两等小学校教员、龙山高等小学校校长，经办十余年，毕业三次，卓著成绩。复任新河乡学务委员三年，奉公不怠，守正不阿，其有功于学也匪浅。清季预立宪，各省筹办咨议局，吕侯增春、胡为和二公相继委先生为该局选举调查员。臻民国初年，县知事王万怀、欧阳忠浩前后二任，复以次委先生为新河乡自治投票所管理委员及全东乡省议会开票所监察员，他人之办理选政，浮报虚额，攫为己利，先生则按实呈报，不滋流弊，其有功于选政也匪浅。禁烟令下，官吏恣厥敲扑，民不堪命，仕场以禁烟为美差，获利之优且速，无逾于此。夏树澍、孔庆仪两知事不以禁烟委员一职属之他人，而以委诸先生，其矜知先生廉

又认真办理也。先生既攫是差，并未扰害一家稍受贿赂，唯多方劝导，不遗余力，一年之间，致嗜烟者戒除殆尽，其有功于烟禁者匪浅。”

《郭辉山先生行状》则称其“自幼有异性，以孝友闻，父母钟爱之，令读书，从族叔涵秋先生有年，作文中肯，不屑屑于词句之间，故名喧乡里而不利干场屋，终科举时代不克获一衿，人为君惜，君则澹如也”。后面提到任龙山高小校长暨东乡学务委员四年后，为楼否陈氏所聘教其子弟，“六七年间主宾相得”。

王琴曾教过郭辉山儿子迺庚，在写行状时同时还赠七律两首《郭君辉山谱牒告成书此赠》：“垂老交情无几人，与君来往最相亲。坐谈性理言非俗，静阅诗文笔有神（君有佳作必出示余）。诗史未能污硕德（年前有好事者将东乡士绅统加丑号榜于市，惟君则评以“忠厚老”），困官亦爱清贫（前任避尹陈最重君）。生平立格高超甚，众口同声孰等伦。老成大半已彭零（广文涵叔，茂才子春俱逝世）。天佑斯人特与龄。暂撤讲筵辞旧主（君馆楼委多年，因修谱力辞），勤修宗谱慰先灵。体裁本做欧苏法，昭穆无遗男女丁。漫道族中齐感德，留贻后世有余馨。知弟王琴拜稿。”

《塘头南鉴合修郭氏宗谱》有郭丙南自撰的谱序，其中也谈到了他的生平经历及参与修谱的原委：“丙南少读书，天资颇钝，前谱涵叔赞以数语，诚过誉也。嗣缘学校林立，宪政风行，丙南以时势所驱，转考取师范资格，始充回浦教授，继任龙山校长，终膺学务委员及筹办禁烟选举事宜历年所，发须渐白，拟自此杜门不出矣。无如家计万难，不得已兼铨四方，年来溯迹楼峰，主客相得，往往霜雪降而未肯放归者。去冬长至日，吾族诸贤达辈有志重修宗谱，集议于大小两宗祠，时则管理大宗祠产者法学员艺圃，管理小宗祠产者处士廉甫、松亭，余如大房允南、二房哲生、三房东溪、四房福坤、五房增彬、六房迪南诸襄事，乐闻斯举，拍手赞成，并邀丙南出而总其成焉。适是日途间积雪，不便回家，续承廉甫、松亭二经理之请，只得撤楼峰一席，谬充厥职而已。”

从上述文章中可知，在龙山小学校长之后，郭丙南曾在楼否陈氏家族任教六七年，因为家族请他主修宗谱，就辞了馆。谱中还有他自署为“晖山丙南”的文章。由此可知，晖（或辉）作为人名，在温岭方言中可读为“虚”，正如温岭“许宅”，原本是“毁宅”，方言换牙即毁牙，读为“虚牙”。

而撰书墓铭的王琴，据温岭丛书《林丙恭集》卷九《十九日过新河与王尧臣琴、韩如璠士衡两茂才闲话》一诗，可知为清末秀才。



收藏爱好者颜夏明所说的民国龙山小学一校长墓碑



原五队仓库

台州市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

台土告字[2023]032号

经台州市人民政府台供地[2023]30016号批准，台州市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让一（幅）地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

地块编号	土地位置	用地面积 (m ²)	出让面积 (m ²)	出让土地用途	规划指标要求				出让年限 (年)	挂牌起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)	
					地上建筑面积 (m ²)	建筑密度	建筑高度	容积率				
台土告字【2023】032号	台州市路桥区一江山大道以北、飞龙湖一号小区以南地块	113944	99537.地下空间出让范围面积为105071	城镇住宅用地、商业用地	地上建筑面积≤100532,其中1000≤商业建筑面积≤4000;地下商业建筑面积≤1000	≤35%	(自室外地坪算起): ≤16m。(16米<局部建筑高度≤24米,该部分建筑占地面积不超过总用地面积的10%)	>1.0, ≤1.01	≥30%	城镇住宅用地70年、商业用地40年	111500	22300

建设项目规划条件及开发建设协议:详见台自然资规条331004202300005号及《一江山大道以北、飞龙湖一号小区以南地块开发项目建设协议》。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加(法律法规及有关规定另有规定的除外)。本宗地可单独报

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、竞买申请人须办理或持有有效的数字证书(CA认证),登录浙江省自然资源网上交易系统(https://td.zjtyj.cn),填报相关信息,按要求足额缴纳竞买保证金,参加该地块的网上挂牌出让活动。竞得人自土地出让合同签订之日起1个月内支付出让金总额的50%,剩余的出让金自土地出让合同签订之日起12个月内付清。

五、出让时间安排

1.公告时间:2023年5月15日至2023年6月5日。
2.报名时间:2023年6月6日9:00至2023年6月14日16:00(竞买保证金缴纳截止时间为2023年6月14日16:00)。
3.挂牌时间:挂牌起始时间为2023年6月6日9:00,挂牌截止时间为2023年6月16日9:30。
竞买保证金到账时间以银行系统记录到账时间为准,其余均以浙江省自然资源网上交易系统服务器时间为准。

六、其他需要公告的事项

1.本公告同时在台州市公共资源交易网站(https://tzbt.zjtz.gov.cn/tzcms/)及台州市自然资源和规划局网站(zrzy.zjtz.gov.cn)上公布。

2.办理数字证书(CA认证)服务电话:400-0878-198;受理单位:杭州天谷信息科技有限公司;地址:杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园D幢19层。

3.咨询电话:

(1)台州市自然资源和规划局(路桥分局):
土地业务问题:0576-82525022
规划业务问题:0576-82441980
手续办理问题:0576-88685126
88685127
(2)系统网络技术咨询:400-0878-198
咨询时间:工作日上午8:30-12:00,下午14:30-17:30
特此公告

台州市自然资源和规划局
2023年5月15日